

Selskabsmeddelelse nr. 2009-08

19. august 2009

Første halvår 2009 præget af markant fremgang i driftsindtjening og lønsomhed i forhold til det vanskelige andet halvår 2008

William Demant Holding A/S har i dag offentliggjort Halvårsrapport 2009. De væsentligste resultater fra halvårsrapporten er sammenfattet nedenfor:

- Med en overskudsgrad på 20,5 % i første halvår 2009 er koncernens lønsomhed forbedret med mere end 3 procentpoint i forhold til andet halvår 2008. Resultat af primær drift (EBIT) andrager DKK 565 mio. svarende til en fremgang på 21 % i forhold til de foregående seks måneder.
- Den realiserede omsætning på DKK 2.754 mio. svarer til en stigning på 2 % i forhold til første halvår 2008. Omsætningsudviklingen er negativt påvirket af en nedgang i efterspørgslen fra det engelske sundhedsvæsen NHS.
- Koncernens kommercielle styksalg af egenproducerede høreapparater (eksklusive NHS) er i halvåret forøget med 2 % i forhold til samme periode sidste år, hvilket skønnes at være lidt over markedsvæksten i den kommercielle del af markedet.
- Den gennemsnitlige engrospris, som koncernens høreapparatforretning har opnået i halvåret, ligger lidt over niveauet i samme periode sidste år.
- Oticon Medical har fået endelig godkendelse fra de amerikanske sundhedsmyndigheder FDA. Det forventes således, at Oticon Medicals benforankrede høreløsninger frigives til salg i slutningen af tredje kvartal 2009.
- Koncernen har netop fået meddelelse om, at såvel Oticon som Bernafon er blevet accepteret som nye faste leverandører af høreapparater til Veterans Affairs (VA) i USA med virkning fra 1. november 2009. Effekten heraf vil dog først materialisere sig i 2010.
- Det forventes fortsat, at koncernens engrossalg af høreapparater i 2009 vil overstige markedsvæksten med 2-4 %. På denne baggrund ventes i andet halvår 2009 en koncernomsætning og et resultat af primær drift (EBIT) i samme størrelsesorden som i årets først halvdel. Årets resultat efter skat forventes derved at udvise tocifret vækst opgjort i procent.

"Udviklingen i første halvår demonstrerer tydeligt, at vi har vristet os fri af de svære markedsvilkår og udfordringer, der var fremherskende specielt i andet halvår 2008. I kraft af koncernens mange produktlanceringer siden slutningen af 2008 og en generel omkostningstilbageholdenhed i vores organisation ser vi positivt på fremtiden. I forhold til det vanskelige andet halvår 2008 er det en særlig glæde at kunne konstatere, at driftsresultatet er steget med mere end 20 %, og at vores overskudsgrad er steget mere end 3 procentpoint," udtaler William Demant Holdings administrerende direktør Niels Jacobsen.

I første halvår 2009 er det globale høreapparatmarked opgjort i volumen skønsmæssigt vokset omkring 1 % i forhold til samme periode i 2008. Markedsvæksten alene i USA udgjorde 5 %, men er primært drevet af Veterans Affairs (VA), som koncernens høreapparatforretninger i første halvår ikke var blandt de faste leverandører til. VA købte i første halvår hele 25 % flere høreapparater

end i samme periode sidste år. Den private del af det amerikanske marked har i første halvår oplevet en stykvækst på 1 %.

Væsentligste hovedtal og nøgletal

	1. halvår 2009	2. halvår 2008	1. halvår 2008	Ændring
Hovedtal, DKK mio.				
Nettoomsætning	2.754,0	2.685,0	2.688,7	2 %
Bruttoresultat	1.956,6	1.836,8	1.888,6	4 %
Resultat af primær drift (EBIT)	564,8	465,8	576,6	-2 %
Finansielle poster, netto	-44,3	-78,8	-60,6	-27 %
Resultat før skat	520,5	387,0	516,0	1 %
Periodens resultat	389,9	292,8	389,6	0 %
Aktiver i alt	4.252,0	3.926,3	3.881,5	10 %
Egenkapital	917,7	540,5	452,4	103 %
Pengestrømme fra driftsaktiviteter (CFFO)	425,0	473,4	354,3	20 %
Nøgletal				
Resultat pr. aktie (EPS), DKK	6,7	5,0	6,6	1 %
Bruttomargin	71,0 %	68,4 %	70,2 %	-
Overskudsgrad	20,5 %	17,3 %	21,4 %	-
Egenkapitalforrentning (p.a.)	106,9 %	118,6 %	193,2 %	-

Høreapparatmarkedet har i den øvrige del af verden samlet set udviklet sig på linje med den private del af det amerikanske marked. Dog oplever Storbritannien fortsat en betydelig markedsnedgang, hvilket gælder i relation til både det engelske sundhedsvæsen NHS og det private marked.

For så vidt angår priser og produktmiks, vurderes det, at bidraget til den globale markedsvækst i den forløbne del af 2009 har været neutralt eller svagt negativt. Det skønnes således, at høreapparatmarkedet opgjort i værdi i første halvår har udviklet sig fladt sammenholdt med første halvår 2008, hvilket svarer til en beskeden fremgang i forhold til det vanskelige andet halvår 2008. Dermed har udviklingen i første halvår 2009 bekræftet, at markedsforholdene nu har stabiliseret sig, dog på et lavt niveau, samtidig med at der er visse tegn på, at markedsvæksten er på vej tilbage til niveauet, før den globale økonomiske afmatning satte ind.

Koncernens engrosaktiviteter, der omfatter udvikling, produktion og engrossalg af høreapparater, har i første halvår realiseret en negativ stykvækst i salget af egenproducerede høreapparater på samlet set 3 %. Nedgangen er i al væsentlighed drevet af NHS, der efter flere år med betydelig efterspørgsel nu har fået nedbragt ventelisterne og derfor indkøber færre apparater. Ses der bort fra NHS, oplevede koncernen en stykfremgang på 2 %.

Efter en noget afdæmpet udvikling i koncernens høreapparatforretning i 2008 – særligt i andet halvår – er der i dag grund til øget optimisme. I såvel USA og Japan som på alle større markeder i Europa har koncernens engrosforretning fra andet halvår 2008 til første halvår 2009 således formået enten at fastholde eller at vinde markedsandele i den private del af markedet.

Omsætningen i koncernens høreapparatforretning er i første halvår steget 3 % opgjort i lokal valuta, mens væksten i Diagnostiske Instrumenter og Personlig Kommunikation udgjorde henholdsvis 8 % og -13 %. Samlet set realiserede koncernen en omsætning på DKK 2.754 mio. svarende til en stigning på 2 % i forhold til første halvår 2008. Indeholdt heri er en neutral valutakurspåvirkning, mens akquisitioner påvirkede omsætningen positivt med 2 %.

De samlede kapacitetsomkostninger udgjorde i første halvår 2009 DKK 1.392 mio., hvilket er en stigning på 6 % målt i lokal valuta i forhold til samme periode sidste år. Koncernens forsknings- og udviklingsomkostninger androg i perioden DKK 277 mio. svarende til en forøgelse på 8 %. I forhold til andet halvår 2008 er der imidlertid tale om en flad udvikling, hvilket afspejler en tilstræbt udfladning af koncernens udviklingsomkostninger efter flere år med betydelig vækst.

Resultat af primær drift (EBIT) andrager herefter DKK 565 mio., hvilket svarer til en overskudsgrad på 20,5 %. I forhold til samme periode sidste år er overskudsgraden faldet med knap 1 procentpoint, men sammenholdt med det vanskelige andet halvår 2008 er der tale om en stigning på mere end 3 procentpoint.

I første halvår genererede koncernen pengestrømme fra driftsaktiviteter på DKK 425 mio. mod DKK 354 mio. i samme periode sidste år. En væsentlig forklaring på denne fremgang er den danske regerings initiativ vedrørende virksomheders mulighed for at udskyde de løbende betalinger af moms og skat. Initiativet betyder, at koncernen i første halvår 2009 har kunnet udskyde betalinger til det offentlige på niveau DKK 70 mio. til årets anden halvdel.

Forventninger til fremtiden

I Årsrapport 2008 oplyste selskabet, at volumenvæksten på det globale høreapparatmarked i 2009 samlet set ventes at blive flad. Disse forventninger fastholdes, omend det anerkendes, at markedsudviklingen i den forløbne del af året har været lidt gunstigere end oprindeligt forudsat. Dog har nedgangen i NHS' samlede efterspørgsel været større end oprindeligt antaget. Selskabet vurderer på denne baggrund, at muligheden for stykvækst i markedet som helhed er noget større end risikoen for nedgang i styksalget i markedet.

Selskabets forventning om, at markedets gennemsnitlige salgpris vil bidrage neutralt eller negativt til markedsvæksten, opretholdes. Samlet set ventes der en flad markedsudvikling i 2009 opgjort i værdi.

I Årsrapport 2008 blev det endvidere oplyst, at koncernen i 2009 forventer en omsætningsfremgang i engrosforretningen, der overstiger markedsvæksten med 2-4 %. Udviklingen i den forløbne del af 2009 understøtter denne forventning, som dermed fastholdes.

Afdæmpningen på markedet for diagnostisk udstyr har særligt i den sidste del af halvåret været noget mere udtalt end tidligere forudsat. Derfor ventes der nu en svagt negativ markedsudvikling for året som helhed, men koncernen forventer fortsat – som det var tilfældet i første halvår – at vinde markedsandele i 2009 på dette forretningsområde. Hertil kommer akquisitionseffekten som følge af købet af Amplivox i slutningen af 2008.

For forretningsområdet Personlig Kommunikation er markedssituationen fortsat præget af den globale økonomiske afmatning. De vanskelige markedsbetingelser ventes også i andet halvår at begrænse forretningsområdet vækstmuligheder, omend vi også her fortsat venter at tage markedsandele.

På denne baggrund venter koncernen samlet set i andet halvår 2009 at generere en omsætning og et resultat af primær drift (EBIT) i samme størrelsesorden som i årets første seks måneder og dermed en pæn vækst i forhold til sidste år.

Med udgangspunkt i juli måneds gennemsnitlige valutakurser ventes valutakurseffekten i 2009 på såvel omsætning som resultat af primær drift (EBIT) fortsat at være neutral.

Finansomkostninger, netto, ventes i andet halvår 2009 at være på niveau eller lidt større end realiseret i årets første halvdel, hvorefter årets resultat efter skat forventes at udvise en tocifret vækst i procent.



Yderligere information:

Telefon +45 3917 7100

www.demant.dk

Kontaktperson:

Adm. direktør Niels Jacobsen

Øvrige kontaktpersoner:

Finans- og IR-chef Stefan Ingildsen

IR Manager Søren B. Andersson



Den fulde Halvårsrapport 2009 for William Demant Holding A/S på i alt 14 sider offentliggøres i forlængelse af denne meddelelse.

Til orientering afholdes der i dag kl. 11.00 CEST en telekonference for analytikere og investorer. Konferencen vil være på engelsk og vil også kunne følges på vores hjemmeside, www.demant.dk.